§8. DAU HIEU CHIA HET CHO 2, CHO 5

Khéi I6p 6 ciia mét trrong trung
hoc co s6 co cac l6p 6A, 6B, 6C,
6D, 6E véi 6 hoc sinh lan lwot 14
40, 45, 39, 44, 42,

a) Lép ndo cd thé xép thanh 2 hing Vg
véi 56 luome hoc sinh & mdt hang la nhue nhau?
b) Lép nao co the xé;? thanh 5 hang véi s6 luong

hoc sinh o moi hang la nhwe nhau?

I. DAU HIEU CHIA HET CHO 2

G 1

a) Thuire hién cac phép tinh: 10 :2;22 :2; 54 :2; 76 : 2; 98 : 2.
b) Néu quan hé chia hét ctia cac 6 10, 22, 54, 76, 98 véi 56 2.
¢) Néu chit s6 tan cung ciia cac s6: 10, 22, 54, 76, 98.

Q Cac s6 co chir s6 tan cing 1a 0, 2, 4, 6, 8 thi chia hét cho 2 va chi nhing s6 dé méi
chia hét cho 2.

Vidu 1 S6 nao chia hét cho 2, s6 nao khéng chia
hét cho 2 trong cac 56 sau: 9 497, 38 634, 276, 123,

2PVieqn? ;
180, 82§72 Vi sne¢ ;1' €0 bap nlecu 5567210

Gidi dén 7 220 chia hét cho 27
« Céc s6 chia hét cho 2 1a 38 634, 276, 9 180 vi ching ® Tir cic chi <6 1, 4, 8. hify
c6 chit s6 tan cung lan lwot la 4, 6, 0. viét tét ca cac s6 ¢6 hai chit sé

« Céc s6 khéng chia hét cho 2 149 497, 123, 52 871 K R T R
vi chiing ¢6 chir 56 tan cing lan hrot 1a 7, 3, 1.

(@)



Il. DAU HIEU CHIA HET CHO 5

a) Thuc hién cac phép tinh: 50 : 5; 65 : 5.
b) Néu quan hé chia hét ciia cac s6 50; 65 véi 86 5.

¢) Néu chir so tan cing cua céac s0: 50; 65.

Q Cac 56 6 chir s6 tan cung la 0 hoac 5 thi chia hét cho 5 va chi nhiing s6 dé mdi
chia hét cho 5.

Vidu 2’ S6 nao chiahét cho 5, s6 nao khéng chiahét cho 5 trong cac s6 sau: 1293, 3 482,
1 985, 379, 638, 2 010? Vi sao?
Gidi
» Céc 56 chiahét cho 51a 1 985 va 2 010 vi ching c6 chir if;’ e :
50 tan cing lan lwot 12 5 va 0. 3 M3t 56 chia hét cho cd
) ' 2 va 5 thi c6 chir s6 tan
* Cac s6 khong chiahet cho 51a1 293, 3 482, 379 va 638 cung 1a chit s6 nao?

vi chilng khong c6 chit s6 tan cing la 5 hoic 0.

BAI TAP
1. Cho cac s6 82, 980, 5 975, 49 173, 756 598. Trong cac s6 do:
a) S6 nao chia hét cho 5, nhung khéng chia hét cho 22

b) 86 nao chia hét cho 2, nhung khéng chia hét cho 5?

¢) So nao khong chia hét cho 2 vakhéng chia hét cho 5?

2. Tim chit 56 thich hop & dau * dé s6 212* thoa méan méi diéu kién sau:
a) Chia hét cho 2;
b) Chia hét cho 5:

¢) Chiahét cho ca2vas.

3. Tir cac chit $6 0, 2, 5, héy viét tat ca cac s6 c¢6 hai chit s6 khac nhau sao cho:
a) Cac s6 d6 chia hét cho 2;
b) Cac s6 do chiahét cho 5;

¢) Cac s6 do chiahét cho ca2vas.



4. Ding ca bachit s6 4, 5, 9 dé ghép thanh s6 co ba chit s6:
a) Nho nhat va chia hét cho 2;
b) Lén nhat va chia hét cho 5.

Lh

Khong thuc hién phép tinh, hay giai thich tai sao:
a) A= 61 782 + 94 656 — 76 320 chia hét cho 2;
b) B =97 485 — 61 820 + 27 465 chia hét cho 5.

6. O tiét muc mua ddi ciamot d6i vin nghé, s6 nguoi ciia doi diwoce xép vira hét. Khi hat
top caxép theo nhom, méi nhom gom 5 ngwdi, dé1 vin nghé con thirara 3 ngudd. Doi
viin nghé d6 co bao nhiéu nguoi? Biét rang doi vin nghé co khoang tir 15 nguéi dén
20 nguon.

‘*P TiM TOI - MO RONG
1. Giai thich dau hi¢u chia het cho 2, cho 5
Xét s6 t nhién A c6 chii sé tan cling 1a a. Khi dé A c6 thé viét duge d dang: A= 10. B + a, trong

dé Bla métsé tu nhién. Do dd, tacd: A-10.B=a.

« Néua<{0;2;4;6;8}thiachiahétcho2.Do(10.B):2vaa:2nénténg (10.B+a):2.
Vay A : 2.

Nguac lai, néu A : 2 thihiéu (A-10.B) : 2, tiiclaa : 2néna€{0; 2; 4; 6; 8}.
« Nuac({0;5)thia:5 Do (10.B):5vaa:5nénténg (10.B+a):5.VayA: 5.
Ngudc lai, néu A : 5 thihiéu (A—10.B) : 5, tic laa : 5nénac {0; 5.

2. Dau hiéu chia hét cho 4

Xét s6 tu nhién A cd ba chl s6 trd 1&n. Goi C la s6 tao bdi hai chil s6 tan cung clia A.
Khi do A co thé viét dudc & dang: A = 100 . B + C, trong dé B la mét s6 tu nhién. Do do, ta
cingco: A-100. B=C.

Néu C : 4thitdng (100. B+ C) : 4,tlicla A - 4.
Ngugc lai, néu A : 4 thihiéu (A-100.B) : 4, tucla C : 4.

Vay céc sb c¢d hai chil sé tan cung tao thanh mét sé chia hét cho 4 thi chia hét cho 4 va chi
nhiing s6 d6 mdi chia hét cho 4.

Vidu: S8 12 324 : 4 vi s6 24 tao béi hai chil s6 tan cung ctia s6 dé chia hét cho 4.

S6 2021 .4 4 visd 21 tao bdi hai chii s8 tAn cung clia s6 d6 khéng chia hét cho 4.
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